

同心七十载 聚力新未来

——中非携手共逐发展振兴梦

2026年是中国与非洲正式开启外交关系70周年。70年来,中非友好穿越时空、薪火相传。新时代以来,在习近平主席和非洲各国领导人共同擘画引领下,中非关系实现跨越式发展。

面对变乱交织的国际形势和加速演进的百年变局,中国与非洲伙伴持续从中非友好合作精神中汲取力量,在现代化道路上并肩前行,在国际风云变幻中坚守道义,为全球南方发展合作树立典范,共同谱写构建人类命运共同体的新篇章。

继往开来 中非关系加速发展

一个是最大的发展中国家,一个是最发展中国家最集中的大陆,中国和非洲有着天然的亲近感。习近平主席近日复信津巴布韦解放斗争老战士时指出,“70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程”。

中非友好合作的历史长卷中,每

一帧携手并肩的画面,都浸润着穿越时空的温度与力量。

2013年,习近平就任国家主席后首次出访就选择非洲,提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,为新时代中非关系加速发展定下基调。十多年来,习近平主席五次踏上非洲大陆,为中非全方位合作擘画发展蓝图。

“真诚友好、平等相待,互利共赢、共同发展,主持公道、捍卫正义,顺应时势、开放包容”——2021年11月,在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上,习近平主席精辟概括中非友好合作精神。历经岁月洗礼,中非关系进入历史最好时期。

“面向未来,我提议,将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面,将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体!”

2024年9月5日,人民大会堂,习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕仪式上发表主旨讲话,全场报以十余次热烈掌声。

从新型伙伴关系,到全面战略合作伙伴关系,再到新时代全天候命运共同体,中非关系水平不断提升,定位更加清晰,内涵更为丰富。

从“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”,到中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”,新时代以来,中国对非政策在思想高度、理论深度、实践力度上不断迈向更高水平。

“中国的对非政策展现出很强的连续性和清晰的战略规划。”埃及开罗大学非洲研究院研究员艾哈迈德·侯赛尼说。津巴布韦智库南部非洲研

究与文献中心执行主任穆内齐·马达库凡巴认为,中国始终着眼于非洲国家实际,从非洲长远发展出发践行真实亲诚理念,这是中国支持非洲发展最真诚的承诺。“中国是可信赖、能依靠的伙伴。”非洲联盟(非盟)委员会主席素福说。

在津巴布韦东马绍纳兰省,中国援建的水井滋养着茁壮成长的甜高粱,村民穆坦加杜拉说:“我们会记住是中国人帮我们建了它!”在埃塞俄比亚,当地企业家穆卢·凯马尔参加了“全球女性创业者教育赋能计划”研修班,感谢中国老师帮她“找到了企业发展方向”。中国人民同样没有忘记,汶川地震、玉树地震后,非洲国家和人民慷慨解囊支援;赤道几内亚捐资建设的中国—赤道几内亚友谊小学、刚果(布)捐建的中刚友谊小学,如今书声琅琅……中非友谊已长成参天大树,而且愈加挺拔繁茂。

共谋发展 同行现代化之路

2024年9月4日,习近平主席同来华出席中非合作论坛北京峰会的坦桑尼亚总统哈桑、赞比亚总统希奇莱马,共同见证签署《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》。如今,项目已进入全面施工阶段。

这条建成于上世纪70年代的铁路承载着中非深厚友谊和共同追求,被誉为“友谊之路”。“当年中国自己还很贫困时,我们勒紧裤带帮助非洲兄弟修建了坦赞铁路。现在我们发展起来了,更要本着真实亲诚理念,帮助非洲朋友实现共同发展,构建新时代中非命运共同体。”习近平主席2022年同哈桑总统会晤时的这番话,道出了中国与非洲携手迈向现代化的坚定信念。

年逾古稀的退休司机阿洛伊斯·辛巴亚在坦赞铁路上跑了一辈子,“这条铁路改变了我的一生”。两个多月前,坦赞铁路激活项目开工仪式举行,让老人“对未来发展有了新的盼头”。

赞比亚青年迈克尔·恩乔武正在中国湖南的中南大学学习高铁技术:“听到好消息传来,我太激动了!”当年赴赞比亚援建铁路的中国建设者中,就有中南大学校友。恩乔武说,作为新一代铁路建设者,他愿为坦赞铁路的升级发展和非洲现代化建设贡献力量。“非中情谊正是这样代代相传!”

近一年来,中国同肯尼亚签署政府间共建“一带一路”合作规划,多个“一带一路”项目建设不断推进;实施莫桑比克卡拉拉旧港升级改造、续签亚吉铁路技术服务协议、完成非洲首条沙漠重载铁路轨道建设,为非洲筑牢互联互通根基;埃及新行政首都中央商务区项目主体建设已完工、中企承建突尼斯光伏项目实现商业运营



在北京国家会议中心附近拍摄的2024年中非合作论坛峰会标识。(资料图) 新华社发

……一条条铁路、公路在非洲大陆上延展,一座座地标建筑、工业园、工厂建设加紧推进,非洲大陆现代化之梦正在一步步成真。

农业是非洲经济的基础。来自中国的菌草技术在非洲多国落地生根,给一个个普通家庭带来实实在在的获得感。在坦桑尼亚,种植菌草增加了塔希娅·包索·马萨韦的家庭收入。她的眼中,菌草代表“平等、希望和机遇”。在卢旺达,教师爱丽丝·阿卢埃特·玛丽·穆拉拉班带回在中国所学的菌草技术,把种植出的蘑菇摆上学生餐桌。“这不仅是孩子们餐桌上的一道菜,更是一粒改变未来的种子。”

2025年6月,中方宣布,愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定,落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措。12月15日,一批重约1吨的贝宁“甜面包”菱豆抵达湖南长沙机场,享受零关税待遇。这一贝宁特有品种水果出现在中国百姓的果篮中。越来越多非洲特色商品跨越山海,进入中国大市场。

津巴布韦第一大报《先驱报》刊文评论说,非洲必须继续扩大开放以赢得未来,而中国是这一进程中不可或缺的战略伙伴。

“中国在非洲的发展进程中发挥着至关重要且有目共睹的作用。”加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬说,中国在制造业、绿色能源等领域分享知识、技能和经验,正深刻影响着非洲走向现代化和自力更生的发展道路。

治国有常,利民为本。发展问题始终是全球南方面临的首要课题。推动减贫、改善民生、实现包容性发展的中国方案和实践,为非洲国家探索符合自身国情的发展道路提供宝贵启示。

2025年12月,《习近平谈治国理政》读者会和《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会相继在肯尼亚内罗毕和南非约翰内斯堡举行。南非非国大第二副总书记、总统府规划、监督和评估部长马罗佩尼·拉莫豪帕说,著作

互学互鉴 汇聚全球南方合力

前不久,湖南外贸职业学院援外培训学院收到一封来自埃塞俄比亚人亚伯拉罕·伊梅尔·阿巴特的申请信。作为德雷达瓦市第五区行政长官,他希望2026年再度来华深造。

阿巴特2023年曾赴华参加培训班,参访中国“精准扶贫”首倡地十八洞村。阿巴特观察着曾经贫困的中国山村通过因地制宜绿色发展实现蝶变,深深折服于中国减贫实践经验,认为“这是一把能解决实际问题的钥匙”。

回国后,阿巴特将十八洞村的经验成功应用在德雷达瓦市,帮助一些贫困居民提高生活水平。“我真切感受到了变革的力量。”阿巴特说,每一次来中国,都能收获破解发展难题的新思路,“这是助力我们家乡振兴最宝贵的财富”。

治国有常,利民为本。发展问题始终是全球南方面临的首要课题。推动减贫、改善民生、实现包容性发展的中国方案和实践,为非洲国家探索符合自身国情的发展道路提供宝贵启示。

2025年12月,《习近平谈治国理政》读者会和《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会相继在肯尼亚内罗毕和南非约翰内斯堡举行。南非非国大第二副总书记、总统府规划、监督和评估部长马罗佩尼·拉莫豪帕说,著作

第五卷系统阐述了习近平主席关于中国式现代化、脱贫减贫、科技创新和全球发展合作等方面的重要理念,为全球南方国家提供了有益借鉴。

当前,中国正坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。非洲也正朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。

在联合国、金砖合作、二十国集团等多边框架下,中非双方保持密切沟通协调,旗帜鲜明地反对单边制裁和强权干涉,致力于提升发展中国家代表性,推动国际关系民主化,促进国际公平正义。

突尼斯国际军事与安全战略研究中心主任芭德拉·贾卢勒说,伴随中非伙伴关系不断深化、相互信赖不断加深,中非携手将带动全球南方阵营发展壮大,推动世界多极化进程。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希表示,中非合作是增强全球南方国家代表性、实现团结自强的重要实践。“通过平等协商、互利共赢的合作方式,中非正在共同推动全球南方从‘被动参与者’转变为‘规则塑造者’,这对完善全球治理体系具有重要意义。”

交得其道,千里同好。站在新的历史起点上,凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量,中非携手共赴现代化必经之路,将绘就人类发展史上的崭新画卷,共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

(新华社北京1月30日电 记者赵嫣 华洪立 张玉洁)

泽连斯基:
签署乌美安全保障协议是停战前提
不接受改变领土完整的妥协

新华社基辅1月30日电(记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基30日向媒体表示,在缔结乌俄和平协议前,乌美应先签署安全保障协议,且需美国国会批准该协议。他还表示,领土问题是目前要解决的关键问题,乌方不接受“改变乌克兰领土完整的妥协”。

泽连斯基说,与美国签署安全保障协议至关重要,乌民众需要“看到真正的进展”。充实军队会是乌美安全保障协议的一部分,停战后乌克兰将保留80万军队并拥有“适当的武器”。

泽连斯基强调,在“作出最终决定”前,应先签署乌美安全保障协议并由美国国会批准该协议。

泽连斯基当日还向媒体表示,领土问题是目前要解决的关键问题,不论是乌东部、扎波罗热核电站还是俄军表示准备撤军的区域等都属于领土问题,应在领导人层面解决。他说:“我们多次表示愿意作出能够促成战争真正结束的妥协,但这绝不是涉及改变乌克兰领土完整的妥协。”

特朗普提名凯文·沃什为下任美联储主席

新华社纽约1月30日电(记者刘亚南 徐静)美国总统特朗普30日通过社交媒体宣布,提名美国联邦储备委员会前理事凯文·沃什为下任美联储主席。这项提名还需要获得国会参议院批准。

沃什出生于1970年,2006年至2011年担任美联储理事,目前是斯坦福大学访问学者。沃什曾公开批评量化宽松政策的副作用,认为美联储需要与美国财政部在政策上更紧密地协作。

特朗普2017年曾就美联储主席一职面试沃什,但最终选择了时任美联储理事鲍威尔。据报道,特朗普29日在白宫会见了沃什。

美联储现任主席鲍威尔的任期将于2026年5月结束,但其美联储理事职位任期将持续至2028年1月底。

特朗普在其首个总统任期里就曾多次批评鲍威尔的货币政策。2025年1月再次出任美国总统后,特朗普频繁批评鲍威尔在降息方面行动迟缓,加剧了联邦政府债务负担,并多次威胁解除其美联储主席职务。

美国宣布有条件放松对委内瑞拉石油业制裁

据新华社纽约1月30日电(记者刘亚南)美国财政部下属外国资产控制办公室29日发布一份文件,声称放松对委内瑞拉石油业的制裁,解除对部分涉及委内瑞拉石油交易活动的限制。

文件称,美国实体可以与委内瑞拉政府、委内瑞拉国家石油公司及其持股50%或以上的实体就源于委内瑞拉的石油进行运输、出口、销售、存储等环节的交易。

据悉,这些交易的相关合同须适用美国法律,且交易资金须按照1月9日的美国总统行政令支付到外国政府存款基金或美国财政部指定的其他账户。

美国总统特朗普9日签署一项行政令,声称要“保护”存放在美国财政部账户中的委内瑞拉石油收入,以免“遭扣押或陷入司法程序”。美国副总统万斯日前表示,只有在符合美国利益前提下,委内瑞拉才能出售石油,美国控制委内瑞拉的方式就是“掌控财政”。

广告·热线:66810888

网络评价公告

为提升海南省各市县党委政府、省委省政府各部门、各人民团体、中央驻琼各单位工作质效,助力海南自贸港建设,海南省统计局诚邀广大人民群众扫下方二维码对上述单位2025年度工作情况进行网络评价。请您客观评价、公正打分。

您提供的信息我们将依法予以保密,请放心评价。



主流媒体 权威发布

欢迎在海南日报
刊登广告

地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888

周六、周日照常办理业务



资讯广场

公告

债权债务清算公告
由海南华昌建筑工程有限公司承建的项目:琼中县湾岭特勤消防站项目已经完工,如以上项目还有未支付完毕的农民工工资、材料款、机械租赁费等应付款,请各权利人在公告之日起7日内与我司联系,并带齐相关原始依据证明前来登记备案,以便清算,逾期视为放弃债权,责任自负,办公室联系人:朱先生,电话:13379836587。
海南华昌建筑工程有限公司
2026年1月30日

精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。

公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告:标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行

公告类信息:标题(12个字以内